

Sugerencias

EN EL YUNQUE

Labor de forja, no labor de fuego.
Tan acostumbrado me encuentro al golpe sobre la masa fría, que cuando un momento actúe sobre esa masa propicia que se enardece con la palabra y que vibra a impulsos de la pasión y los nervios de quien pretende o cree llevar en sus pensamientos la verdad redentora, me encontré un poco desconcertado.

En toda actuación se precisa un poco del halago. Yo, puedo asegurarme que no tengo costumbre de que se me halague, ni que se me agradezca. Por ello, aun con temperamento impulsivo, me creo tan frío como mi propio público habitual. Y se siente un desvanecimiento cuando las palabras, en vez de con el silencio religioso de nuestra tierra, se reciben con la algarabía de los aplausos y con la manifestación externa de que lo que vosotros sentís, es el propio malestar de los demás, que manifiestan el contento de haber sido fielmente interpretados con manifestaciones de adhesión.

Y quien se encuentra acostumbrado a que no exista interrupción en su discurso, al verlo cortado, cuando la frase llega al punto neurálgico, se pierde en su disertación.
Trabajamos a la forja, no tenemos costumbre de hacerlo en la materia en rojo resplandeciente, que sin duda es el momento de la fusión, y que al recibir el golpe lanza la chispa que prende en todos los corazones que se encuentran ganados por la injusticia.

Tras un descanso momentáneo ese descanso de quien tiene por norma, encontrarse dispuesto en todo momento a intervenciones en favor de quien sienten hambre y sed de justicia, vuelvo pues, a mi puesto, dispuesto al machaqueo en el hierro frío de las apertencias de los hombres de la tierra adusta, de la tierra estéril, de la tierra ingrata. Dejen mis ojos, deslumbrada la retina por otros panoramas, por otras actividades y dispuesto, como siempre, a decir mi verdad, que es esta:

Que no es tan pobre la tierra de Soria, que no es tan misera la Naturaleza con nosotros; que son más miserables, los que de la propia pobreza del campo hacen posible la riqueza de media docena de ciudadanos.

Que tenemos elementos de transformación; que podríamos dar el salto, el gran salto, que hiciese de nuestro suelo, un suelo propicio; de nuestra tierra una tierra de consuelo, en vez de desesperación; que sobre nuestro territorio, se podrían perfectamente sustentar los habitantes que por kilómetro cuadrado arroja nuestro censo, pero para ello, sería preciso que las iniciativas, se llevasen a efecto, que los que se oponen a ellas, por que una iniciativa en beneficio de muchos supone la dejación del beneficio único o de uno, se tomasen en consideración arribando la codicia o el egoísmo de quien se opone tercaquemamente a dejar de mandar y caciquerar.

Yo digo a los pueblos que vi-

ven miserables o porque tienen espíritu de esclavos, o porque se merecen el cacique que les acotola.

Y, digo al cacique o a los caciques, que lo son: no por solvencia moral de sus actos, ni por entendimiento superior de sus numenes, sino porque tienen la piel de elefante y no existe dardo que haga mella en sus cuerpos, ya que su espíritu se encuentra ajeno a toda idea de nobleza.

Y, todo esto se tiene que acabar.

Han de vivir todos aunque no lo hagan con tanto esplendor una docena de ellos. Tiene que acabar, por que es preciso llegar a la era de las realidades tangibles y de los esfuerzos comunes, para que el pan cotidiano de cada día; llegue a los hogares, sin amargor de lágrimas y sin tendimiento de mano pordiosera que solicita una dádiva o uno limosna.

La limosna, debe denigrar, tanto al que la solicita como al que la otorga, cuando con buena voluntad se puede llegar a la extirpación del mal, rindiendo culto al trabajo y la transformación de la propia riqueza, que nos ofrece la Naturaleza, que a decir verdad, no fué tan ingrata con estas tierras pardas, con estas tierras estériles, por falta de germen, donde todo se encuentra por hacer.

Miriano CABRILLO

Hay que tomarlo a risa...

NINERIAS

El niño rico.—En mi casa hay postre todos los días.

El niño pobre.—En la mía nunca.

El niño rico.—¿Qué atormenta eres! Así no te castigan dejándote sin postre.

HAY QUE DEFENDERSE

—Usted no sabe fumar, porque no se traga el humo.

—Y usted no sabe comer pescado, porque no se traga las espaldas.

EN LA PELUQUERIA

El oficial, al cliente recién llegado al establecimiento.

¿Es usted del pueblo?

—Ya lo creo, vivo muy cerca de aquí.

—Pues entonces tiene usted que esperar a que venga el maestro.

—¿Y por qué no me sirve usted?

—Porque a mí sólo me deja servir a los forasteros que van a marchar del pueblo.

Automóviles de alquiler

CON CALEFACCION

JOAQUIN JONGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
FERRIAL 10, TELEFONO 55.

SORIA

Nada diríamos si las cosas no hubiesen tomado estado público. Queríamos evitar el ridículo que representa el no conocer la historia; y también el no andar muy bien de operaciones aritméticas. El año 133, antes de la era cristiana, parece que fué la epopeya numantina, y un señor Maestro cursó una carta, preguntando si se preparaba algo para festejar no se que centenario de la gran página histórica que se escribió a las puertas de nuestra ciudad. Tomado en serio, en una de las sesiones del Ayuntamiento, hasta se habló de confectionar el programa para el festejo del 21 centenario.

¡No se diga que no es precabida nuestra Corporación!

¡Preparar un centenario con 34 años de anticipación!

¡Porque no se han dado cuenta los que discultan la cuestión que 1933 mas 133 no suman más que 2066 y que el centenario 21 de la epopeya no se cumple hasta que la cifra de antes de Jesucristo con la que suman la fecha de la aparición de Jesús, no sumen 2100!

¡Si se hubiesen preparado las cosas con tanto tiempo para no perder la ocasión de la construcción del Palacio de la Enseñanza, cuánto mejor, queridos ediles!

Ambiente

El suceso macabro de Casas Viejas, ha tendido, en manos de los enemigos del régimen republicano, al desprestigio del Gobierno, de sus hombres de gobierno.

A la maniobra monarquizante han prestado consiente o inconscientemente su concurso los elementos republicanos que en minoría numerosa, cual corresponde a un partido con prestancia de gubernamental, forman, teniendo como caudillo, al viejo republicano señor Lerroux.

Resulta lo que resulte de este macabro asunto, es lo cierto, que los elementos derechistas han sacado un partido apetecible. Han conseguido el distanciamiento de los republicanos en forma tal, que será preciso que todas las aguas del Leteo se vuelquen, para que el olvido de las injurias pueda borrar en forma eficaz el daño inferido.

Más aún; si esos rumores que son recogidos por algunos periódicos de que estamos próximos a otro movimiento sedicioso, con grandes elementos y grandes comprometidos que ha de recordar el del 10 de agosto; pero con muchos más elementos de ataque, hasta el punto de que se habla de un puerto de mar como lugar emisor y propulsor de órdenes y al hablarse de puerto de mar, parece indicarse que tomará parte en la revuelta un elemento que en la asonada del 10 de agosto no intervino y que la gran algarada ha de ser de diferente tipo en cada lugar que estalle para desorientar a la opinión. ¿Qué disposiciones podrá tomar el Gobierno para garantizar la vida de la institución? Si reprime con mano dura, y al reprimir en tal forma existe algún exceso por parte de los elementos armados, ¿qué ocurrirá?

Si los elementos de represión, ante el ejemplo de esas macabras armas esgrimidas, se resisten al empleo de procedimientos de rapidísima sofocación, y como consecuencia de la debilidad de los primeros momentos la fogatada que se proyecta hace que sea larga y cruenta la lucha que dirán del Gobierno y de sus elementos de mantenimiento de la tranquilidad?

Tal es el ambiente, tal la situación a que unos apetitos, hechos armas de discordia entre las manos de los elementos que por ambos flancos derecha y extrema izquierda, boicotean a la República, hacen que en España se respire un momento de intranquilidad trágica y expectante.

¿No podrá nada, absolutamente nada, el amor a las instituciones liberales que el pueblo se dió, para que el raciocinio se imponga sobre toda querrela de mando?

El ambiente se encuentra entrecido.

Lo señalamos por si aún es hora de evitar la tragedia que se cierne.

SIDRA DE BARRIL

Casa Oñate

Comentarios

Nos encontramos en momentos de máxima intensidad mundial. Por una parte, las consecuencias de la tremenda lucha guerrera del 14, con su secuela de gastos extremados que producen también la intensificación de la producción en las Naciones neutrales que venden sus productos a precios insospichados, y que como la lucha aun siendo larga no fué eterna, al firmarse la paz, los pueblos que entraron en la guerra que se encontraron con tremendas deudas; los unos por alcanzar la victoria y a los otros por los gastos de guerra y la indemnización del vencido; hubieron de reajustar su economía dedicando sus brazos a la producción y alzándose del cataclismo que les obligó a ser tributarios de las Naciones no beligerantes.

Elo trajo como consecuencia, que los que se encontraban acostumbrados a la venta de productos a precio de fábula, hubiesen de vender — como ahora se dice, sus productos, a precios vilés —.

La guerra del 14 arruinó a Europa, pero también sufren las consecuencias los pueblos que se convirtieron en banqueros de las Naciones en lucha. Norte América, se encuentra también en el período de aguda neutralidad de sus economías. Ya Ford habla de la condonación de las deudas de guerra para alcanzar los mercados de la paz, es decir, para que los pueblos arruinados al verse descargados de sus tremendas sumas de deuda con su no menor de intereses, puedan respirar y hacer una nueva vida que les consienta consumir la producción, y con ello la colocación de los millones de hombres parados.

Contra esta visión del famoso productor americano tenemos las bravatas de Hitler, ese Dictador que Alemania se ha dado con su bigote charlotesco que parece querer tener imitadores en España, con bigote como cejas de artista de la pantalla o de alternista de cabaret. Hitler, se siente farruco y no tendría nada de extraño, que a la vez que la entrada de Guillermo en Alemania, preparase una nueva lucha con deseos revanchistas.

Deladier, el Jefe del Gobierno francés, ha contestado a las bravatas del bello Adolfo, con la serenidad de un hombre que conoce la responsabilidad. Francia quiere y desea la paz; pero no siente ningún temor, y se encuentra dispuesta a repelear la agresión.

El mundo está en ascuas. Reconozcamos que tal ocurre, por defender una economía capitalista una economía franca bancarota que no supo reconocer a tiempo, que nada significa el caudal que se amasó con el trabajo de muchos, para ser disfrutado por unos pocos.

Se vende una locomóvil en buen estado y en inmejorables condiciones. Razón: Empeñadizo 5. Pedro Ojeda, Valladolid. 3-3

Las cosas en su lugar

Varias reuniones

Leo en «El Avisador Numantino» del día 11 del actual las manifestaciones que se hacen acerca de la reunión celebrada en el Ayuntamiento el día 8 de este mes, por contribuyentes de la Capital, bajo la presidencia del Alcalde, don Antonio Royo, con el fin de ultimar la forma en que ha de obtenerse la cantidad a que ascienden las obras contratadas a los obreros, y ante las inexactitudes que contiene la citada información, repetición algunas de las dichas sobre este asunto en números anteriores, me creo en la necesidad de salirles hoy al paso, puesto que se me alude en ellas, a fin de que pueda conocer el público la verdad de cuanto se ha tratado sobre este asunto.

Como supongo autor, o inspirador de dicha información, que deseo rectificar al Director del citado periódico, don Felipe las Heras, he de dirigirme a él en mi argumentación.

En primer lugar, no es cierto que la proposición de efectuar las aportaciones en metálico que me atribuye «El Avisador» — sea mía. Como el señor las Heras sabe, tal proposición partió de otro señor, si bien fué aceptada por mí en el acto, en unión de las demás personas que se negaban, como yo, rotundamente, a aceptar las condiciones que nos exigía el Director de la Caja de Ahorros en una operación de crédito que ofrecía dicho señor para obtener los fondos que se necesitaban.

De aquella reunión, que se invitó casi totalmente, en tratar de convencer al señor Las Heras — aunque sin resultado alguno — de los exagerados afianzamientos y responsabilidades que se pretendía imponernos (en favor únicamente de la Caja de Ahorros, claro está, y no del Ayuntamiento ni de los obreros que realizan las obras) no salió más acuerdo que nuestro ofrecimiento al señor Gobernador, don Mariano Campos, de hacer las aportaciones en metálico en virtud de las certificaciones de obra ejecutada que nos entregase el Ayuntamiento, ya que todos los que constituíamos el grupo, consideramos dicho documento garantía sobrada. Salta a la vista que si los demás señores hubieran secundado nuestro proceder, en aquella primera reunión habría quedado resuelto este asunto de una manera definitiva y estarían los fondos a disposición del Ayuntamiento desde aquel día.

Es inexacto también, que las cantidades que debe entregar nuestro grupo vayan a rentar el 6 por 100 de interés ofrecido por el Ayuntamiento, como afirma «El Avisador Numantino». Recordará el Sr. las Heras, que en la 1.ª reunión que tuvimos, ofrecimos al Sr. Gobernador, los que deseamos aportar las pesetas, que nuestras cantidades no devengarían más que el 5 por 100, en lugar del 6 que fijó a su operación el Director de la Caja de Ahorros, y añadimos por nuestra parte, que si estas reducciones en el tipo de interés, se comprendían podían llegar a los obreros, bonificándolas las contratas, estábamos dispuestos a aceptar de ante mano, el tanto por 100 que se nos señalase. Fué aceptada por el Sr. Gobernador, con frases de gratitud, el tipo de 5 por 100 y desde aquel momento quedó ultimado este extremo. Mal había de volver yo sobre él en la segunda reunión, como afirma «El Avisador».

Viene poniéndose especial empeño, en cuanto lleva publicado «El Avisador Numantino» sobre este asunto, en hacer ver a la opinión, que mientras el grupo de los que optamos por aportar las pesetas no encontramos «otras» responsabilidades, el de los firmantes de la operación de crédito, que defiende el Sr. las Heras, no ponen limitación al auxilio que ha de prestarse a la Corporación Municipal y a los obreros que realizan las obras. Pero ¿qué otra responsabilidad mayor puede existir, que la que representa la cantidad total de las obras? Y ésta, la tiene no ya aceptada nuestro grupo, si no ofrecida al Ayuntamiento, en su grado máximo, desde el primer momento, en la parte que nos va correspondiendo con arreglo a las firmas que lo integran.

Existen efectivamente otras responsabilidades — y no pequeñas ciertamente — para las firmas que avalan la operación de crédito; pero estas responsabilidades, que concreto a continuación, y a las que supongo debe referirse sin duda «El Avisador», son únicamente en provecho de la Caja de Ahorros. En efecto, los firmantes de tal operación de crédito, han de prestar en ella su aval en forma mancomunada y solidaria, y claro está, que de acuerdo con éste, cada una de las firmas puede llegar a responder a la Caja de Ahorros, no ya solamente de la cantidad porque se suscribió, si no del total importe de la operación concertada. Esta es precisamente la responsabilidad que nosotros rechazamos y sobre la cual se han desenvuelto, exclusivamente, nuestras discusiones en este asunto.

Posiblemente quede resuelto todo, cubriéndose la cantidad total que se necesita con aportaciones en metálico, a juzgar por el número de firmas que en la última reunión optaron por abandonar la idea de avalar la operación de crédito en proyecto — sin duda al darse cuenta de todo el alcance que tiene el afianzamiento que se les exige — y entregar con nuestro grupo lo que les correspondía.

De lo que queda expuesto resulta: Que no es cierto sea mía la proposición de hacer las aportaciones en metálico.

Que es inexacto, igualmente, el que las cantidades que entreguemos los que deseamos hacer dichas aportaciones vayan a devengar el 6 por 100 de interés, y sí el 5.

Que estimamos muy suficiente y sobrada la solvencia del Ayuntamiento, los que optamos por entregar las pesetas, cuando las ofrecimos y las daremos con la garantía exclusiva de las certificaciones de obra, como único resguardo.

Que esas OTRAS responsabilidades que se dice han de contraer los firmantes de la operación de crédito, no son en caso alguno en favor del Ayuntamiento, ni de los obreros que realizan los trabajos, y si únicamente en beneficio de la Caja de Ahorros y

Que en el caso de llegarse a cubrir la cantidad total que representan las obras con las aportaciones en metálico; los contribuyentes que habían de firmar la operación de crédito en proyecto, quedarían al margen de este asunto, sin duda para mejor ocasión.

Saturmino RIDRUEJO

TEATRO PRINCIPAL

S. A. G. E.

SABADO 18

GRAN ESTRENO de la producción del Año METRO

EL PROFUGO

Una original creación de Cecil B. de Mille por WARNER BAXTER J. FARRELL, MAC DONALD, LUPE VELEZ, Eleanor Boardman, Charles Bickford, Roland Young, Julia Faye y Raymond Hatton. Todos ESTRELLAS.

¿Debe una mujer casarse con un hombre de raza disinta? GRAN EXITO

El DOMINGO grandioso acontecimiento cinematográfico con el más original ESTRENO de la temporada en el mejor film «Paramount»

SE FUE MI MUJER

linda y divertida comedia en ESPAÑOL (por dobles) Vodevil parisino propio para ADULTOS por la gentil pareja de «liet Charman» HENRY CARAT y MEG LEMONNIER

Doctor Gaya Tovar

TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTOCICOS ENFERMEDADES DE LA MUJER DIATERMIA

MARQUES DEL VADILLO 8-1 SORIA

LA VOZ en CIJUELA

En la mañana del día 2 de los corrientes tuvo lugar en el Juzgado Municipal de esta Villa el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Irene Monzón Bordejé, hija de nuestro querido amigo y correligionario don Manuel Monzón, con el culto y competente empleado ferroviario del M. Z. A. don Anastasio Ibáñez, establecido en el vecino pueblo de Ariza.

El acto matrimonial fue firmado, además de las personalidades de rigor (Juez municipal, secretario judicial y ambos contrayentes) por los testigos don Mariano Cebolla, obrero ferroviario y don Gerardo Estepa, maestro nacional de esta Villa, por parte del novio y de la novia respectivamente.

Después de verificado el acto civil, fueron obsequiados los muchos invitados con un espléndido banquete en el que reinó el más puro ambiente familiar ceñido en todos los corazones con el mismo perceptible de civilidad.

El elemento juvenil tuvo ocasión de divertirse en animado baile hasta bien entrada la mañana del día 3, gracias a la presencia de bellas y encantadoras señoritas cuyos nombres lamento no recordar.

A las muchas felicitaciones y parabienes recibidas por los contrayentes y padres de ambos, permitásemos sumar la mía que por humilde y sencilla, no es menos cordial y efusiva.

Hijos de Cijuela! Ved ahí el ejemplo que os ofrece el cortido e incansable trabajador de nuestro pueblo, rompiendo en la persona de su hija con la tradición anacrónica que tantos siglos ha tenido sumidos a los pacientes españoles cual araña negra de la pobre e liberta sociedad española. Separaos de él si le creis equivocado, más si por el contrario, simpatizais con su virilidad de ciudadano libre, seguidle en la senda emprendida aunque sea a despecho de la grey cavernaria que como en todos los pueblos, tiene también en esta apartada e hidalga aldea castellana su sede macienta.

Un invitado.

En defensa de la Verdad

Vemos en «El Avisador Numantino» del día 15 del actual, la rectificación que hace don Saturnino Rídruejo a la información dada en el número anterior por el citado periódico, acerca de dos reuniones celebradas en el Ayuntamiento para estudiar la forma de obtener la cantidad que importan las obras contratadas a los obreros, y encontrando los argumentos del señor Rídruejo, totalmente ajustados a la verdad de cuanto ha venido tratándose sobre este asunto, lo suscribimos por nuestra parte íntegramente.

Soria 16 de marzo de 1933.

Francisco Benito, Gorzalo Ruiz, Pedro Beltrán, Pedro Borque, Felipe Ruiz, Juan García, Fermín Jiménez Benito, Antonio Rídruejo, Manuel la Banda, Jesús Gómez Crespo, Evaristo Redondo, S. las Heras, ilegible, A. del Amo.

ECOS Y NOTICIAS MISCELANEA

Para los radioescuchas

AVISO.—Todo aparato de radio que el 31 actual no posea su correspondiente licencia para el año 1933, se considerará como clandestino y su propietario será castigado con las multas reglamentarias incluso la incautación del aparato si no fuesen atendidas las indicaciones del Centro Telefónico de Soria.

La Junta provincial de Beneficencia

El martes último, presididos por el señor Gobernador civil, celebraron sesión los señores que forman dicha Junta, tomando interesantes acuerdos.

Agradecidos

El nuevo Director de la Normal de Soria, nos comunica en afeito B. L. M. haberse posesionado del referido cargo. Agradecemos los ofrecimientos que nos hace a los que gustos correspondemos, deseándole a la vez grandes aciertos en su importante cargo.

Destino

Ha sido destinado a prestar sus servicios en nuestra ciudad el cabo de Seguridad don Martín Molina, que últimamente lo prestaba en Barcelona.

Traslado

A su instancia ha sido destinado a prestar sus servicios en Calatayud, el competente Agente de Policía de esta ciudad, don Florencio de Marco.

Fallecimiento

El pasado miércoles falleció en el vecino barrio de Las Casas, a la edad de 27 años, la distinguida y apreciada señora doña Babina Díez Pérez, esposa de nuestro buen amigo don Julio Domínguez.

El acto de sepelio celebrado ayer en nuestra ciudad, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Cine Ideal

El estreno de «Muchachas de uniforme» la formidable película que tan enorme fama tiene pregonada, ha despertado gran expectación en nuestra capital. En efecto, «Muchachas de uniforme» es la primera película de tesis que el público ha podido asimilar fácilmente. Es una tendencia social, que supone un enorme avance en cinematografía, hasta el punto que de ella puede decirse, no que es la mejor película del año, sino la película que ha elevado el nivel del cine al rango que todos deseamos verle llegar. «Muchachas de uniforme», quedará en los anales de la cinematografía como uno de sus más firmes jalones.

Pianista notable

En la noche del martes tuvimos el honor de saludar a este distinguido joven soriano, profesor de piano que obtuvo recientemente el primer premio en el Conservatorio.

El señor Lozano Alfaro tuvo la delicadeza de obsequiar al numeroso público que llenaba el salón de La Amistad con diferentes composiciones musicales que fueron unánimemente aplaudidas.

Es propósito de nuestro distinguido paisano dar algunos conciertos de piano en esta ciudad, en su próxima visita.

Por adelantado le auguramos francos éxitos.

El distinguido pianista señor Lozano salió ayer para Tudela.

Robo de una caballería

Comunica la Guardia civil del puesto de Valdeavellano de Tera, que en la noche del 9 del actual le fué robada una yegua al vecino de Hinojosa de la Sierra, Francisco Nieto.

Se supone que los autores del robo son unos gitanos que quisieron comprársela.

Supuesta rifa de una colcha

Han sido detenidos por el cabo de la Guardia civil del puesto de Ciria, los sujetos Bernardo Pérez Gil y Eutiquia del Campo Martínez, quienes iban vendiendo boletos para la rifa de una colcha por varios pueblos, sacando buena suma de dinero sin que dicha colcha se rifase, y que ha sido recuperada por la Guardia civil.

DOMINGO



TEATRO PRINCIPAL

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Córdoba D. Mariano Cabrera y D. Dionisio González, empleados de este Municipio, despues de asistir a una Asamblea de empleados Municipales en dicha capital.

HAN SALIDO:

Para Madrid D. Jose M.ª Sanz e hija María de los Angeles, siguiendo viaje esta señorita a la ciudad de Córdoba.

Renuncia

Nuestro querido amigo don José Tudela, ha presentado la renuncia del cargo de Archivero de la Diputación provincial de Soria.

Un camión ocupado por niños y mujeres vuelca sobre la cuneta de la carretera

CORDOBA.—En el kilómetro 10 de la carretera de Cuesta Espino a Málaga, un autocamión, conducido por el chófer Antonio Morón Cejudo, y ocupado por cuatro mujeres y siete niños, volcó sobre la cuneta derecha de la carretera.

El accidente se produjo a consecuencia de un violento frenazo, con el que el conductor quiso evitar el atropello de un rebaño de cabras.

Al volcar el vehículo alcanzó y mató al cabrero Francisco Eslava Luna.

También, y a consecuencia del accidente, resultaron heridos de gravedad Antonio Morón, Carmen Reina Baena, Carmen Rodríguez López y la niña de dos años Carmen Moyano.

Primavera en Otoño POR CATALINA BARCENA próximamente en...

Se declara el estado de peligro de guerra

LIMA, 16.—El Gobierno ha promulgado una ley declarando a la nación «en estado de peligro de guerra», considerándose como traidores al país todos aquellos que intenten perturbar el orden.

Teatro Principal

La Empresa de este local anuncia para mañana sábado la gran producción del Año Metro «EL PROFUGO» de argumento vigorosamente trazado por la acción con detalles preciosos e impecables.

Cecil, B. de Mille (el Mago de la pantalla) creador de «Los diez Mandamientos» «El Rey de Reyes» y «Madame Satan» ha realizado su obra más prodigiosa en este grandioso film, de rica diversidad escénica.

Protagonizan esta joya cinematográfica un gran cartel de artistas: Warner Baxter, J. Farrell, Mac Donald, Lupe Velez, Eleanor Boardman, Charles Bickford, Roland Young y Julia Faye.

Asimismo para el domingo prepara otro programa extraordinario en español (por dobles) de la importante marca Paramount con la proyección del sensacional film «SE FUE MI MUJER» linda y divertida comedia francesa, rebotante de sprit parisien, llena de gracia y buen humor. Interpretan este atrevido film, propio para ADULTOS, la gentil pareja de «El est charman» Henry Garat y Meg Lemonnier consiguiendo una de sus más felices creaciones.

Ante el anuncio de programas tan formidables sabemos que existe gran interés por presenciarlos.

Los remolacheros Navarros

ZARAGOZA.—Ha llegado a esta una Comisión de remolacheros de varios pueblos de Navarra para gestionar la contratación de remolacha para la próxima campaña. Se les ha dicho que se están haciendo activas gestiones en Madrid para llegar a un arreglo, teniéndose la esperanza de que se llegue a él, pues de lo contrario se causarían considerables perjuicios.

La imprudencia de un panadero origina una desgracia

VIGO.—Telegrafían del pueblo de Moaña, que el panadero Joaquín Vázquez, que venía notando que en su horno se comían robos mientras se dedicaba al reparto del pan, para descubrir al ladrón colocó en el desván, por suponer que el ladrón entraba por el tejado, una escopeta en disposición de disparar contra quien pretendiese entrar.

Hoy, al regresar al horno, advirtió que la escopeta estaba descargada y que en el desván había un reguero de sangre, por lo que denunció el hecho a la Guardia civil, la que ha comprobado que la niña de 12 años, Amelia Argibay estaba herida de arma de fuego en la pierna izquierda.

El juego está prohibido en todos los Casinos y Circulos

BARCELONA.—Con motivo de lo manifestado por un periódico local acerca de ciertas tolerancias con el juego, el gobernador ha dicho a los periodistas que tiene encargado a los que deben perseguirlo la prohibición absoluta de que se juegue en ningún casino por aristocrático que sea, pues para todos debe ser igual el respeto a la ley.

Agentes productores

Se precisan para nueva Sociedad, es compatible con cualquier otra que trabajen de Seguros.

Gran porvenir y fácil producción.

DIRIGIRSE AL APARTADO DE CORREOS NUM. 1 SORIA

“Italia”

Compañía de Navegación Para informes en Soria Martín Gonzalo Jodra

MUCHACHAS DE UNIFORME. La película que ha levantado en todo el mundo una tempestad de apasionantes comentarios. Un film de emocionante realizo. Palpitante de interés. Lleno de vida. ESTRENO con carácter de acontecimiento el domingo en el CINE-IDEAL

Primavera en Otoño POR CATALINA BARCENA próximamente en... Diputación Provincial. La Comisión gestora de dicho organismo, celebró sesión el pasado trié coles para reolver diversos asuntos. Después se procedió a la elección Presidente, recayendo tal nombramiento en nuestro distinguido amigo don Paul Perez Sevilla, al que felicitamos cordialmente. Venta de leña. En VILLAR DEL CAMPO se venden 1200 estereos de leña de encina, para carbón. Dirigirse a Ensebio García en dicho pueblo 2-3

Como potente sol generador de vida, que filtra en los organismos sus rayos de vitalidad. El sin rival jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. reconstituye los organismos depauperados, librándoles de los estragos del RAQUITISMO, ANEMIA CLOROSIS Y DESARREGLOS DE LA SANGRE. Este gran jarabe de efectos rápidos y seguros se suede en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

Fiestas en Burgo de Osma. En memoria de Ruiz Zorrilla. El Ayuntamiento de Burgo de Osma, ha confeccionado el siguiente programa de festejos con motivo del primer centenario del nacimiento del hijo ilustre de dicha villa, don Manuel Ruiz Zorrilla: Día 21.—A las doce se anunciará las fiestas con disparos de cohetes y morteros, recorriendo las calles de la población la Banda Municipal, la cual tocará en público por primera vez. De las 21 a las 23 se celebrarán bailes públicos en la Plaza de la República, en los que alternarán tocando la Banda Municipal y los afamados dulzaineros de Vildé. Día 22.—A las ocho de la mañana la Banda Municipal y dulzainas recorrerán las calles tocando alegres danzas y pasacalles. A las 11, el Ayuntamiento en Corporación recibirá a los invitados oficiales y se celebrará en el Salón de Sesiones una solemne sesión pública en memoria del homenajeado, en la que se descubrirá una placa con el retrato de Ruiz Zorrilla, obra del laureado escultor señor Barral, pronunciándose la continuación por las autoridades discursos enalteciendo la figura de nuestro paisano. A continuación las autoridades e invitados se dirigirán en manifestación a visitar la casa en que nació don Manuel Ruiz Zorrilla. A las 13 reparto de una comida extraordinaria que costea el Ayuntamiento a los pobres de la Cocina de Caridad. A las 14 Banquete oficial organizado por el Ayuntamiento en honor de los invitados. A las 16 colocación de la primera piedra del Grupo escolar que con el nombre de Ruiz Zorrilla y para conmemorar esta fecha regala el Gobierno a esta Villa, pronunciándose discursos durante este acto por los Excelentísimos señores, Ministro de Instrucción pública y Director general de 1.ª Enseñanza. De 18 a 20 y de 22 a 24 se celebrarán bailes públicos en la Plaza de la República. DIA 23.—Durante este día se celebrarán festejos populares tocando la Banda y dulzainas en los conciertos matinales y de la tarde y noche como el día anterior. A las 11 de la mañana se inaugurará en el Salón de Sesiones de la Casa Consistorial el «Museo Ruiz Zorrilla» en el que figuran documentos de gran valor histórico y facsimiles de destacadas figuras políticas de aquel tiempo. Estos documentos han sido regalados al Ayuntamiento por don Vicente Alvañez Villamil que también asistirá a las fiestas del centenario. La visita al Museo será pública. Durante estos días los Teatros y Círculos de Recreo organizarán festejos y bailes de gala en honor de los invitados. La fachada principal de la Casa Consistorial será iluminada artísticamente. Primavera en Otoño POR CATALINA BARCENA próximamente en... Assurances Generales MARTIN G. JODRA B. Robles, 5 SORIA

Banco Español de Crédito

CASA CENTRAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5

CAPITAL SOCIAL	100.000.000 de pesetas
CAPITAL desembolsado	51.355.500
FONDOS DE RESERVA	63.026.907,31 (o sea el 122,726,6% desembolsado)

Sucursal de Soria: Plaza de Aguirre núm. 4 (Antiguo Palacio de los Condes de Gómara)

TELEFONO NUM. 136.

APARTADO NUM. 135.

DIRECCION: (Telegráfica) (Telefónica) BANESTO

Trescientas noventa sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales plazas del mundo

Intereses que abonamos

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2% por 100

A ocho días vista 3 por 100

IMPOSICIONES A PLAZO

A tres meses 3% por 100

A seis meses 4 por 100

A un año 4 1/2 por 100

CAJA DE AHORROS

4 POR 100 ANUAL

Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc.

SUCURSALES EN LA PROVINCIA: AGREDA, Plaza Mayor, 7. — BURGO DE OSMÁ, Universidad 1

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1

TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X

Habitaciones independientes para estancias de operados

CERVEZA

LA MEJOR Y...

MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Rópero Calonge

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 — Teléfono, 41 — SORIA

DOMINGO MORDREGO



¿Hemorroides? ¿Sabañones? ¿Eczemas? ¿Quemaduras? ¿Erisipelas? ¿Úlceras varicosas? cura

POMADA AXTOL

Precio de la caja: 1,65 y 4,20.—Cajita de ensayo: 0,50

de venta en la FARMACIA DE D. FELIPE PEREZ Y LOPEZ

(Sucesor de Morales)

Canalejas, 6 — y principales

Laboratorio: CAMPILLO, Beas de Segura (Jaén)

Representante general: CENTRO COMERCIAL TELLO

Santa Teresa, 8, MADRID.

CIA D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BURGOS: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio 191.623.000 Francos

Accidentes 195.277.200

Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios 1.481.592 Pesetas

Accidentes 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AUTO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GANADO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

BAR ARGENTINO

Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT: MARISCOS: BOCADILLOS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL

IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO-CHEQUES-DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA-CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS-VALORES-DEPOSITOS-BOLSA-INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales Canalejas, 25 y 27. SORIA



LOTERIA

de la Gila

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

¡¡¡¡¡

PRIMOS MAYOR: 7.500.000 PESETAS



EL MIR ESTOMAGO SAIZ DE CARLOS (STOMACH)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO. INTESTINOS

Cuenta en Farmacia: Fidan Filleta de Laboratorio Saiz de Carlos, Gerraño, 30-MADRID

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos "La Voz de Soria"

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, — frente al Teatro —

ALKAZAR y la MAISON DORE

recordatorios

más de 50 modelos

recibidos últimamente

desde 8 a 42 pts. el 100

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

LOS MERCADOS

Madrid

Granos y semillas.—Trigo.—Ha tenido una ligera reacción el mercado. En realidad no ha variado su estado, ya que sólo se logró la venta de alguna pequeña partida, sin que por ello varíe el precio.

Las cotizaciones han sido entre 43 y 44 pesetas los 100 kilos—más bien se ha pagado a 44—(74 y 114 y 76 reales fenega).

Ganados y carnes.—Ganado lanar.—Carneros, de 3,10 a 3,20 pesetas kilo canal; corderos, de 3,70 a 3,80; ovejas viejas, de 2,70 a 2,80.

Ganado vacuno.—Bueyes, de 136 a 138 reales arroba canal (2,93 a 2,95 pesetas kilo); toros, de 142 a 144 reales (3,14 a 3,16); vacas, de 136 a 138 reales (2,92 a 3).

Terneras.—Castilla, de 220 a 260 reales arroba canal (55 a 65 pesetas); montañesas, de 200 a 220 reales (50 a 55); asturianas, de 190 a 200 reales (47,50 a 50); gallegas, de 150 a 170 reales (37,50 a 42,50).

Barcelona

Trigos.—Sigue el mercado con pesadez. La oferta abundante, las necesidades de los fabricantes pocas, los precios en consecuencia imposibilitados de mejorar. Se ha vendido estos días: Arévalo, a 43,26; Ortigosa y Peñafiel, a 45; Berlanga, 44,50; Almazán, a 44,25; Adradas, a 42; Villad, a 42,50; Jaca, a 43; Lérida, a 45,50; Calag, a 44, todo los 100 kilos netos sobre vagón procedencia.

Cebada.—El mercado en franca baja. Extremadura ha vendido a 24, Villanueva de la Serena, y Lérida ha cedido a 28, Puigvert, y la superior de Segarra a 28,50, Calat, todo con saco en procedencia.

Maíz.—A pesar del aumento arancelario sigue vendiéndose el plata a 42 pesetas con saco muelle Barcelona, y se ofrece sin compradores el Lérida a 35 con saco en procedencia. Sólo la prohibición absoluta de importar puede mitigar la depresión de los piensos.

Avena.—Sigue vendiéndose a 23,50 con saco en Llerena y con poquísima demanda.

Habas.—Sin variación. Extremadura a 43 con saco en procedencia, y las disponibles a 50 con saco Barcelona clase superior.

Yeros.—Ofertas a 32 con saco en Castilla, habiéndose llegado a operar incluso a 31.

Valencia

MONTES.—La oferta no flaquea en sus pretensiones para los finos superiores, pretendiendo de 52 a 54 pesetas, según portes ferrocarril, que la demanda únicamente acepta algún vagón no pasando de las 52 y escogiendo lo mejor. Las clases corrientes tienen muy poca aceptación al precio que pretenden de Cinco-Villas, de 45,50-46, y únicamente se va operando de la parte de Zaragoza-Ayerbe Huesca entre 45-46, según clases y muestras.

Jejas.—Las manchegas se afirman al precio de 48,50 con muy difícil aceptación por parte de estos fabricantes, que no pagan más de 48.

Candeales.—Se va operando algo, Cuenca, 46; Arévalo, 45,50 y Albacete, 48-48,50, pretendiendo Salamanca y Segovia, 45; Toledo, 47,50, y Ciudad Real, 46, que no interesan a los fabri-

cantes notándose algún retraimiento por parte de la oferta.

Ciudad Real ofrece el rieti 44,50-45 sobre vagón Caracuel y procedencias similares.

Hembrillas.—Algo de flojedad denota la oferta; no obstante se ha vendido bastante, adquiriendo máximo 42,50 los corrientes buenos de Monreal a Daroca a cuyo precio hay muchas ofertas que no se pueden colocar. Terni Santa Eulalia vende sus corrientes buenos entre 45,50-46,50, según clases y procedencias, y Soria pretende 43 que no interesa habiéndose operado Gomara-Almenar, 41 y 40,50, y Morón Monteagudo, 40 y algún vagón a 41 sobre muestra y buena clase.

Precios en pesetas por cien kilos sin envase sobre vagón procedencia.

Valladolid

TRIGOS.—En partidas, a 46 pesetas; al detall, 46 pesetas.

Cebada.—Detall, 32 reales; en partidas, 33 reales.

Centeno.—Detall, 53 reales; en partidas, 54 reales.

Algarrobas.—Detall, 62 reales en partidas, 63 reales.

Yeros.—Detall, 53 reales; en partidas, 54 reales.

Mueles.—Detall, 53 reales; en partidas, 54 reales.

Avena.—Detall, 23 reales; en partidas, 24 reales.

Ciudad Real

Se han hecho importantes ajustes de vinos a 3, 25 la arroba de diez y seis litros, blancos con tintos, de una cantidad de 80.000 arrobas. Grado entre 12 y 13.

El mercado tiene los precios que siguen:

Trigo candeal, a 47,25 pesetas los 100 kilos; idem hembrilla jeja, a 46; cebada nueva, a 30; avena, a 28; panizo, a 53,50.

Cuenca

Los precios son los que siguen:

Trigo, a 80 reales fanega; cebada nueva, a 40; avena, a 30; yeros, a 60.

Patatas, a 10 reales arroba; harina extra, a 29; salvado de hoja, a 16.

Avila

El mercado tiene los precios que siguen:

Trigo, precio de la tasa; centeno, a 54 reales fanega; cebada a 32; avena, a 24; algarrobas y yeros, a 58; alubias blancas, a 125 pesetas los 100 kilos; idem pintas, a 120; lentejas, a 105; garbanzos superiores, a 250; idem regulares, a 155; idem medianos, a 95.

Bueyes de labor, de 750 a 850 pesetas uno; mulas de labor buenas, a 2.000 pesetas una.

Segovia

Los precios son los que siguen:

Trigo catalán, de monte, a 74 reales fanega idem candeal, superior, a 76; centeno, a 47; cebada nueva, a 29; avena, a 24; algarrobas, a 58; garbanzos superiores, a 220; idem regulares, a 180; idem medianos, a 140.

Patatas, a 6 reales arroba; paja de algarroba, a 65 céntimos arroba idem de cereales a 25.

Lo que el médico dice

CONSEJOS DE MEDICINA

LOS NIÑOS Y EL AGUA

Los niños siempre tienen sed. Cualquier niño puede tomar agua a cualquier hora del día o de la noche. En tiempo de calor su sed aumenta notablemente. Por lo tanto debe procurarse tener siempre a mano una buena cantidad de agua fresca y pura.

Cuando los niños salen a excursiones, de ninguna manera deben beber aguas de los manantiales. El agua contaminada es tan transparente y clara como el agua pura. No hay forma por medio de la cual puedan distinguir el maestro o discípulo si el agua es pura o no. Lo mejor es obrar con cautela, llevando agua en botellas o cantimploras y prohibiendo absolutamente beber de otra agua que no sea de ésta.

Este es el tiempo de los refrescos de frutas. La fruta se le puede dar a los niños. Con el jugo se hacen bebidas deliciosas que les encantan. La limonada nunca pierde su popularidad. El jugo de naranja siempre es agradable. Pero las mezclas son las que gustan más a los pequeños. Añadiendo un poco de piña, una cereza, algo de gelatina, se obtienen refrescos exquisitos. La fruta servida de esta manera es lo que necesitan los niños en tiempo de calor.

La leche debe estar bien fresca, si se quiere que la tomen. Esto no quiere decir que debe estar helada. Demasiado hielo es perjudicial. En un día caluroso es mucho pedir a los niños que tomen las bebidas calientes.

La mejor bebida que se les puede dar es agua fresca filtrada o hervida. Pero supongamos que no se puede obtener. Entonces lávense dos frascos y llénense de agua colocándolos junto al hielo, para que cada vez que los niños deseen tomar agua fresca, lo puedan hacer sin peligro a enfermedad. Si se tiene una buena cantidad de agua helada, la sodas y helados deben suprimirse.

Los helados deben tomarlos los niños contadas veces. Si se toman como costumbre, el niño exigirá sodas y helados a cada momento y ello sería perjudicial para su salud.

Claro es que todas las prescripciones que indicamos anteriormente se refieren a los niños que han pasado ya de los cinco años, pues los menores de esa edad requieren otros cuidados distintos a los expuestos.

BAÑOS

Las horas que se consideran más apropiadas para tomar los baños son las once de la mañana y las cinco de la tarde, teniendo en cuenta siempre que es muy peligroso bañarse antes de las tres horas de haber comido.

Doctor CATURKA

Sevilla

Hace varios días han llegado compradores de mulas y mulos buenos de tres a cinco años, y los pagan de 3.000 a 4.000 reales.

Los precios en este mercado son los que siguen:

Trigo, a 84 reales fanega; cebada nueva, a 28; avena, a 24; maíz, a 64; habas grandes blancas, a 70; garbanzos superiores, a 200; idem medianos, a 130. Patatas, a 14 reales arroba; queso, a 140; huevos, a 9 docenas; gallinas y gallos, a 22 uno; miel, a 80 reales arroba.

Castellón

Los precios son los que siguen:

Trigo, a 6 pesetas barchilla; cebada, a 2,50; maíz, a 4,50; algarrobas, 2,50 arroba; yeros, a 6 barchilla; alubias blancas, a 14; garbanzos superiores, a 13; idem regulares a 10. Patatas, a 2,50 pesetas arroba; paja corta, a una; a'falía seca, a 3,25.

Valencia

Los precios son los que siguen:

Trigo, a 68 pesetas los 100 kilos; maíz, a 35 céntimos kilo. Patatas, a 12 reales arroba, paja corta, a 3; alfalfa empacada, a 13.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. VICENTE

VENDE EN FARMACIAS

CONTINENTAL AUTO (S. A.)

Glorieta de Quevedo, 5. — MADRID

SALIDA DE SORIA: a las DOCE Y MEDIA LLEGADA A MADRID, a las SEIS de su TARDE

SALIDA DE MADRID, a las OCHO de la MAÑANA LLEGADA A SORIA, a las DOS de la TARDE

Informes: Continental - Auto (S. A.)

GLORIETA DE QUEVEDO, 5. — MADRID

En SORIA: Hotel Comercio

CUARTILLAS para el PEQUE

De cómo el padre Neptuno se hizo camarón...

Y DEL MIEDO QUE PASO

Apoyando afectuosamente una de sus aletas sobre un brazo del Padre Neptuno, le dijo la vieja foca, con acento de gran sinceridad:

—La verdad es, amigo mío, que estimo piensas hacer un disparate.

—¿Un disparate? ¿Consideras un disparate pretender aumentar mi maravillosa colección de seres del fondo del mar, con la presencia de un niño?

—¡Naturalmente! ¿Pero es que has olvidado, buen Neptuno que un niño es una cria de hombre?

—No, no lo he olvidado. Y por eso precisamente trato de traerlo a mi reino.

—¡Pues si que el hombre ha prestado buenos servicios a tu reino!... ¡Si materialmente no nos dejan vivir tranquilos con sus barcos y con sus minas!... Creeme a mí, y déjalos en paz.

—No me convences.

—¿Cómo se conoce que tú no has visto nunca de cerca a un niño.

—No, en efecto. ¿Y tú?

—Yo sí, por mi desgracia.

Hace de ello mucho tiempo, pero a fé que no he de olvidarlo mientras viva. Verás. Cuando yo era joven, tenía la facultad de convertirme en sirena, transformación que me divertía mucho, y cierto día, con mi medio cuerpo de mujer, me acerqué a la playa en la que estaba jugando un niño...

—Se asustaría...

—¡Qué se iba a asustar!... Se hizo amigo mío y, ¡horror!, no me dejó tranquila un instante, haciendome preguntas por docenas, arrancándome las escamas, jugando con mi cola... ¡Fué un día horrible para mí!...

—Pues, a pesar de todo eso que me has contado...

No obstante los consejos de la foca, el Pobre Neptuno se convirtió en un modestísimo camarón, y se lanzó a un pequeño charco que había quedado en el hueco de una roca, para atraer mejor así a algún niño.

Que, en efecto no tardó en presentarse y en pescarlo, depositándolo, con otros varios en un pequeño cubo que llevaba al efecto. Entonces se dió cuenta de lo grave de su situación, rodeado de gentes de baja estofa—de auténticos camarones—, y en riesgo de ser comido. De ser comido, sí, pues unos dedos gorduzuelos le tomaron, oprimieron su caparazón y a no ser por un habil salto que dió hasta el mar, hubiera servido de aperitivo de la merienda sin algún respeto para con su elevada condición.

Ya en su elemento, el Padre Neptuno apresuró a volver a su verdadera forma y se prometió dos cosas: no arrastrar al fondo del mar a ningún niño... ¡y no volver a convertirse en camarón!

Rosa P. GALICIA

Pequeñas vulgarizaciones

EL ÁMBAR

Esta bella sustancia, ha constituido siempre un importante elemento de moda. Sus infinitas cualidades que descomponen la luz en irrisaciones coloridas por su brillantez y fantástica, sido siempre el encanto de las damas.

La categoría del ámbar son los minerales preciosos de su origen muy remoto. Ya en 1800, antes de Jesucristo, empleaba en la construcción objetos de arte y de adorno, desde esa fecha su reinado ha decaído un momento y conquistado siempre la moda en todo tiempo y en todos los países del mundo.

Su categoría está fijada en los metales y piedras preciosas, el oro, la plata, los brillantes hasta las perlas, son algunas veces humildes vasallos que le man corte de honor en el ornato de alguna joya con la brillantez de sus luces alrededor de la talla de esta preciosa sustancia pura, transparente y fantástica como un cristal encantado.

En el museo de Koenig existen varios objetos de ámbar construidos en el año 800 después de Jesucristo: frozos de nomenclación de una iglesia y otros de culto.

Entre los lugares que poseen el privilegio de esta sustancia pueden señalarse: las costas de Curlandia y Livonia, Jutlandia, el golfo Niso y especialmente las costas de Samland, en Prusia Occidental. El ámbar amarillo es una resina o bálsamo endurecido, exudado, que se cree, por árboles antiguos vianos.

Se conocen tres clases distintas de ámbar: el ámbar ámbar que es el más importante característico de todo; su color es amarillo claro y tiene transparencia del vidrio; su cambio hasta el rojo si la acción del aire y la luz sobre él por espacio de mucho tiempo. Este fenómeno está comprobado por los objetos artísticos de esta sustancia que, en otras joyas, se han encontrados en los dólmenes, túmulos y demás sepulturas en las que como es sabido, tenían costumbre de depositar al efectuar enterramientos. El ámbar ámbar se encuentra y extrae yacimientos, como otros minerales cualquiera.

El ámbar gris se supone que es una sustancia producida por secreción del cachalote, y éste expele en determinadas épocas del año. Dicha sustancia se halla concrecionada sobre la superficie de los mares y las costas de los países costeros. Los pescadores dedicados a esta industria, armados de pesadas redes cónicas sujetas a un pértiga, avanzan entre las olas extrayendo la resaca que el mar arroja, entre la cual se hallan fragmentos de ámbar.

Y por último, el extraído «himenea courbarli» que produce una resina blanca y olorosa que por la acción del aire se solidifica, llegando a la consistencia del vidrio.

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS

Durante los días 14, 15 y 16 del mes de Abril, pasará su consulta en SORIA el especialista

DR. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el Dr. Hinojar.

CONSULTA: De 10 a 1 y de 4 a 7. HOTEL COMERCIO, Teléfono 30

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116